

深圳市福田区信访局

福田区政协六届二次会议 第 20220005 号提案建议的答复

彭劲枫委员：

您好！您提出的《关于深入推进群众诉求服务的建议》已收悉。非常感谢您对信访工作的关心和支持！您的建议对于推动我区群众诉求服务、化解基层矛盾纠纷具有很强的指导意义。现就有关事项答复如下：

一、在健全机制方面

我区坚持党建引领，紧密结合“社区管理体制改革”“全域治理”“平安福田”等实际，于 2021 年起陆续制定出台《规范公职人员发现报告社情民意“弱信号”的工作指引》《“基层党组织发令、职能部门响应”工作机制》《群众诉求服务深化发展实施细则》等系列文件，以健全完善的工作机制推进群众诉求服务高质量发展。其中，“基层党组织发令、职能部门响应”即由区、街道、社区根据群众诉求的轻重缓急、难易程度确认处理层级和方式，从“网格—社区—街道—区职能部门—市职能部门”，按照“及时就地为先、逐级向上为辅”快速调处，协同化解矛盾纠纷，确保群众诉求得到积极响应，基层治理工作效能不断提升。

二、在突出特色方面

一是自 2021 年开始，结合自身的产业布局和人口分布，统筹推进群众诉求服务建设，统一标识标牌、按需设置功能，高标准建设“1+10+92+N”（区—街道—社区—社区级以下）四级群众诉求服务平台，形成涵盖全区各街道、各社区和重点商圈、园区、小区的服务体系。同时与社区党群服务中心相结合，为社区党委赋权赋能，由社区党委统筹和主导群众诉求服务工作，使社区成为群众诉求服务的“主阵地”。二是在住宅小区、建筑工地、企业园区、CBD 商圈、学校、医院等人流密集、矛盾多发场所增设群众诉求服务大厅或站点，必要场所建立群众诉求服务流动站点，真正做到“群众诉求集中在哪里，诉求服务站点就建在哪里”。三是充分整合辖区各类资源，在涉法涉诉、涉众金融、CBD 中央商务区、工业园区、诉源解纷、涉军退、劳资纠纷、教育等重点领域打造群众诉求服务标杆大厅。

三、在落实培训方面

成立区群众诉求服务专班，线上线下结合常态化开展业务指导和培训，提高群众诉求服务工作人员认知水平和操作能力。据不完全统计，今年 4 月份以来，区、街道已组织开展群众诉求服务工作培训超过 50 批次，共约 1900 多人次参与，进一步提高了群诉工作人员综合素质和业务水平。各街道各社区不断发展壮大群众诉求服务队伍，充分发动平安志愿者、义工、“两代表一委员”等多元力量，主动发现、上报、处理社区小区各类矛盾纠纷隐患，推动基层矛盾纠纷“发现在早、化解在小、预防在先”。目前，全区参与群诉服务

的队伍已达 1.6 万人。

四、在加强宣传方面

为让更多群众进一步了解群众诉求服务，提高群众使用诉求服务的频率，我区在各级群众诉求服务大厅站点、人员密集场所广泛张贴群众诉求服务平台二维码，特别是居民楼宇全覆盖，做到“三必贴”：楼梯口必贴、电梯旁必贴、管理处必贴，让群众通过微信、“i 福田”“i 深圳”等日常应用端口，扫码即可在线反映诉求，进一步扩大宣传群众诉求服务工作。同时，通过“幸福福田”APP、新闻媒体宣传“书记在线”（含“区委书记在线”“街道党工委书记在线”“社区书记在线”），不断拓宽群众诉求服务“接诉即办、应办尽办”渠道，全力将各类社会矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

再次感谢您对我区信访工作的关心和支持，我们将持续坚持高位谋划、高速推进、高标提级，举全区之力推进群众诉求服务深化发展、取得实效。请您继续监督！

